
Apare la 15 a fiA-cdrei luni.

TRANSILVANIA
FOIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ SI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNU.
Nrulu 8. sibhC, 15 auguste 1895. Anală XXVI.

Nr. 271—1895.
CONVOCARE.

Adunarea generală a „Asociațiunei transilvane pentru 
literatura română și cultura poporului română", conformă 
§§. 14 și 21 din Statutele Asociațiunei, se convdcă în opi- 
dulu Blaju pe dilele 27 și 28 Augusta stilula noa, pe 
lângă următdrea

Programă: 
Marți în 27 Augustă.

Ședința I. cu următârea ordine de <ți:
1. Deschiderea ședinței prin presidiă la 10 ore a. m. în 

localulă, ce se va designa spre acestu scopă;
2. Raportă generală despre activitatea comitetului în decur- 

sulă anului 1894, dimpreună cu aclusele aceluia;
3. Alegerea comisiuniloră de câte 3 membri, și anume:

a) pentru esaminarea raportului generală pro 1894;
b) pentru esaminarea rațiociniului pro 1894 și a proiectu

lui de bugetă pro 1896;
c) pentru esaminarea propuneriloră comitetului referitdre 

la modificarea statuteloră și
d) pentru încassarea tacseloră dela membri vechi și dela 

cei cari se voră înscrie din noă.
4. Insinuarea propuneriloră și a eventualeloră interpelări.
5. Raportulă comisiuneî pentru înscrierea membriloră, și
6. Cetirea eventualeloră disertațiuni Insinuate la timpă.

Mercuri în 28 Augustă.
Ședința II. cu următârea ordine de di;

1. Deschiderea ședinței la 10 ore a. m.
2. Verificarea procesului verbală din ședința I.
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3. Raportele comisiunilorii esmise în ședința I.
4. Cetirea eventualeloru disertațiuni. 1
5. Alegerea Comitetului și a funcționariloru Asociațiunel pe j 

nouliî periodu de 3 ani 1896—1898.
6. Defigerea locului pentru procsima adunare generală a . ,

Asociațiunel.
7. Disposițiuni pentru autenticarea procesului verbală din 

ședința II. și }
8. încheerea ședințeloru adunărei generale.
Se observă, că eventualele disertațiuni aii se fiă presentate 

presidiului Asociațiunel în scrisu cu 8 dile înainte de adunarea 
generală.

SibiUi, din ședința comitetului Asociațiunel transilvane pentru 
literatura română și cultura poporului românu, ținută la 29 luliu 
1895.

Dr. Ilarionu Pnșcariu m. p., Zacharia Boiu tn. p., 
v.-președinte. secretarii I.

ÎN AJUNULU ADUNĂREÎ GENERALE A ASOCIAȚIUNEÎ.

Preste puțiue dile are a se întruni poporulti românii 
la serbarea anuală a „Asociațiunel transilvane"; și locuiți 
întrunire!, conform onorificei invitări, ce i s’a făcutii din 
partea despărțământului respectiv, are să fiă, acum pentru a 
3-a respective pentru a 4-a oră opidulit Blaju, unulti din cele 
mal vechi aședăminte ale culturel nostre naționale.

Nu ne credem competențl, a anticipa împărtășirile, ce 
ne va face comitetulii centralii alti Asociațiunel prin rapor- 
tulti anualii despre activitatea sa în cursulti acestui anii, și 
despre starea, în care se află îndeobște Asociațiunea nostră 
pe tote terenele salutarei sale activități; credem însă, că pe 
lângă modestele puteri, de cari ea dispune, raportulu gene
rală va aduce pentru toți cel nepreocupați și momente îm- 
bucurătore.

înainte de , tote notificăm cu bucurie, că cu puține es- 
cepțiuni despărțăinintele Asociațiunel aii arătatii în timpulti 
din urmă unii interesti mal viti pentru prosperarea nobile- 
lorti probleme, ce le sunt încredințate: a fi mediulii între
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centru și periferiă, percipiându și comunicândă reciprocii uni
tatea spirituală, ce caracterisăză orî-ce societate vitală. în 
proporțiune cu acestă momentă îmbucurătorii vedem ună 
progresivă crescământă și cu privire la numărulă membriloră 
Asociațiunel, care numără, afară de membrii ajutători, a ajunsă 
la cifra de 1000. Adevărată, că este forte neînsemnată numărulă 
acesta față cu cele trei milione Români al patriei nostre; însă 
considerândă numerosele reuniuni de totă felul, ce vedem în- 
ființându-se în tote părțile, și având în vedere enormele 
greutăți materiale și multe altele, ce ni le impune timpulă 
presentă, chiară și acestă mică progresă ne inspiră bărbă- 
tăscă încuragiare întru promovarea nobileloră scopuri cultu
rale, ce urmărimă.

O urmare firescă a acestei înmulțiri a membriloră este 
apoi și o crescere succesivă a mijldceloră Asociațiunel ndstre, 
și acdsta iarăși ne permite o rațională înmulțire a erogateloră, 
cari le reclamă progresulă culturală ală poporului nostru.

Comitetulă centrală cu zelă satisface, pe cât numai i-a 
fostă cu putință, obligăminteloră sale; organulă Asociați
unel, care la 1879 a fostă sistată pentru ună ană și era 
pe aci a se sista de totă, prin stăruințele bărbațiloră sei 
conducători a însuflețită de noă și a lărgită în modă îm- 
bucurătoră cerculă cetitoriloră sei. Ajutdrele Asociațiunel 
pentru tinerimea școlară de ambe secsele, precum și pen
tru învățăceii de meserii și alte industrii folositore mergă 
progresândă. Pentru poporă s’a începută o seriă de pu- 
blicațiuni, cari sperămă că voră înmulți gustulă de cetită 
și cunoscințele lui folositore. Scola civilă de fete a Asoci
ațiunel ană de ană a progresată, și în privința puteriloră 
didactice și în privința numărului eleveloră, interne și 
esterne; chiar și anulă școlară procsimă este chiămată a 
areta ună noă progresă în privința acestui aședămentă atâtă 
de bine acreditată în sinulă poporului nostru.

Modificarea unoră disposițiunl ale Statuteloră Asociațiu
nel, cerută de guvernă, ne va da, credem, plăcută ocasiune, 
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a completa și unele alte puncte, cari esperiența de 34 ani 1 

ni-le-a arătatii a fi nesuficiente; și procsima adunare gene- , a 
rală va fi chiămată a se ocupa în fondă de Statutele Asoci- J
ațiunel sale, și prin acesta a-i da unii noii avântă de îmmulțită J
și mănosă activitate. 1

în numărulă festivii ală acestui organ ii amii atinsii sub a 
titlulă „Semințe și dorințe“ unii ciclu de idei, desfășurate 1
acolo de mal mulțl bărbați valoroși din tote părțile români- |
mei. Unele din acestea sunt: a se estinde cerculii Asociați- j
unei preste întrdgă patria nostră, a se contopi seă celă |
puținii a se întruni fondulii pentru teatru românii barem pentru f
unii timpii ore-care cu fondurile Asociațiunei, a se reactiva 1
secțiunile științifice ale Asociațiunei, a se pune temeiii la j
scole de specialitate agricolă și industriară, a se întemeia |
bibliotece și societăți de cetire pentru poporii, a se înființa J
în Sibiiă și alte centre culturale câte unu internată pentru »
școlari, pentru a le înlesni studiulă și a preveni multele ne- \
ajunsurl, ce urmeză din atâtea locuințe de astăzi ale loră, 
serăcăciose și necorăspundătdre, ba uneori evidentă stricăcidse.

Aceste dorințe s’aă manifestată atunci și la alte oca- ; 
siuni; și adunarea generală a Asociațiunei va adauge ună 
noă laură la cununa meriteloră sale neperitore, dâcă și la 
întrunirea sa din focularulă dela îmbinarea Ternaveloră se va 
ocupa de aceste și alte însemnate cestiunl, spre a face din 
ce în ce mal viuă interesarea poporului pentru Asociațiunea 
sa și a mări totă mal multă cerculă nobilei el activități.

Cu aceste dorințe purcedtiore din inimă salutămă și pe 
calea acesta întrunirea dela Blajă și i urămă cea mal armo
nică lucrare întru prosperarea culturel poporului nostru!

Z. Boiu.

DIN VIEȚA GENERALULUI TRAIANU DODA.

Tvaia/nil Doda s’a născută din părinți țerani, în co
muna Prilipeță, comit. Caraș-Severină, cerculă BozovicI, la 
anulu 1822.
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Urmândă la studii, ca fiiă eșită din poporu (grănițeră), 
s’a nisuită cu totă rîvna să se perfecționeze cât mal multă, - 
și să fiă astfelă cât mal folositorii în primulă rendă nemulul 
seă, apoi patriei și societății în genere. Pe cariera militară, 
care a îmbrățișat-o cu totă ardorea sufletului seă străduitoră, 
a înaintată în curândă dela trăptă la treptă, ajungăndă la 
posițil totă mal distinse. Inteligența, zelulă și caractefulă seă 
firmă i-aă fostă singurulă patronă, afară de curagiulă băr- 
bătescă, prima virtute militară în vremuri de răsboiă.

Dovădă despre acăstă virtute a dată în cele patru răs- 
boie (dela 1848, 1859, 1863 și 1866), la cari a partici
pată și în urma cărora a fostă distinsă cu decorațiunl acor
date de Maiestatea Sa monarchulă, ală cărui credinciosă 
soldată a fostă.

La anulă 1840 Traiană Doda a fostă numită locote
nentă, la 1848 căpitană, în 1854 inaioră, ear la 1860 a 
fostă numită șefă ală statului maioru; la 1866 a fostă nu
mită generală și comandaută ală cetății Cracovia. în anulă 
1872 s’a pensionată, ear la 1874 grănițeril cercului Caransebeșă 
1-aă alesă deputată dietală și în 1880 președinte ală comu
nității de avere. Ce talentă militară a fostă generalulă Doda, 
resultă și din faptulă, că între atâtea ilustritățî militare, în
tre ațâți prinți și aristocrațl, șefă ală statului maioră elU a 
fostă numită, de și era de origine țărănescă și în etate nu
mai de 38 ani.

După-ce s’a retrasă din oștire, a avută ca presidentă 
ală comunității de avere grănițerescl ună mare și împună- 
toră rolă politică și socială în viăța româniloră din Bănată.

Jalea adencă, ce a cuprinsă întregă românimea la au- 
t^ulu scirel neașteptate a morțil generalului Traiană Doda, 
s’a manifestată într’ună modă demnă cu ocasiunea îmmor- 
mentarei distinsului bărbată, participându multe mii de 
români din tote părțile, și pontificândă însuși P. S. Sa, 
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părintele episcopii ală Caransebeșului Nicolae Popea, cu 
asistență numerosă.

Sentimentele înalte patriotice și românesc!, ce le-a ma
nifestată și propagată în sinulă poporului nostru generalulă 
Traiană Doda, și cari, dee Cerută, se încolțăscă și să se în- 
tărăscă din (Ji în di mai multă, voră forma cununa neperi- 
tăre a fapteloră sale, și voră țină întotdeuna viuă memoria 
lui între noi!

GLASULU TIMPULUI.
(Pentru poporii).

în vremea din urmă s’a pornită ună curentă nouă fdrte 
primejdiosă, care năsuesce a străbate în rândurile poporului 
dela sate, ca sub masca de ajutoră bănescă și carnete ieftine 
să-lu câștige și încătușeze.

Mai interesantă este a cundsce procedura acestei lucrări. 
Străinii se pună la muncă, ca se întemeieze în satele năstre 
românesc! bânci sătesc!. Ca se potă face acăsta, au lipsă de 
membri, și aceia dorescă a-i câștiga din șirulă poporului. Cu 
conducerea însoțiriloră apoi voescă a încredința pre preoții săă 
învățătorii. Ear ce putere domnitore are capitalulă și banulă 
asupra viețel și asupra fiă-cărui omă, cu toții suntemă în 
curată și seim.

Deci munca străinului, ca prin ajutorulă, spriginulă și 
conlucrarea conducătoriloră firesc! ai poporului, prin banulă 
și sudorea aceluia, să-lă facă a duce carulă cu povara stră
inului, acolo, atunci și unde densulă doresce: acăsta este 
adevărată primejdie pentru noi.

Este adevărată, că pe puntea, care voesce străinulă a 
străbate în sinulă poporului nostru, este pusă firma: Capitală 
după trebuință și cămătă fărte ieftină. Dar dăcă ne punem la 
cugetare, apoi prin ajutoriulă minții nostre sănătose ne între- 
bămă: ăre ce și voescă aceștia?

După o combinare și judecare seriăsă aflămă motivele, 
care îndămnă pre străinii se vină cu ajutorulă loră, și anume :
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ScopulH principala este, ca se ne pună prin capita- 
lulă acesta în sclăvia si servitutea lorii.

Fiind-că nici el n’aă capitală îndestulitoră și îmbelșu
gată, dorescă ca prin sudorea poporului nostru se ajungă la 
scopulă principală.

A treia, putândă câștiga și angaja pe conducătorii fi- 
rescl ai poporului de diregători și servitori unul biroă cen
trală, dânșii la totă întâmplarea plătindu-le aă anumită dreptă 
a dispune cu supușii loră. Așa aceștia sunt câștigați prin lăfa, 
poporuiă plugară prin împrumuturi, — deci ună mare scopă 
vădă realisându-se.

Acestă scopă însă pentru noi este nespusă de primejdiosă.
Aflându noi, că poporuiă nostru chiar de străini este 

cunoscută de ună materială bună, cu care și prin care 
se potă face lucruri frumose, trebue folosită vremea, ca noi 
se prevenimă șiretliculă străinului.

Dacă străinii n’ar afla deplină asigurare și virtute în 
rândurile lui, de o parte că potă îndeplini și lucruri mai 
grele cu dânsulă, de alta că aă terenă bună de așezată ca
pitalele loră la poporuiă nostru: este lucru dovedită, că s’ar 
ținâ departe de rândurile aceluia și n’ar avă voie a face în
soțiri cu dânsulă.

Așa stândă lucrulă, conducătorii poporului aă o sfântă 
datorință a se pune deadreptulu ei în fruntea poporului ca 
stăpâni; dar nu prin mijlocirea străiniloră ca servitorii ace
lora. în vieța comună este pururea mai de primită ca se fii 
stăpână și în frunte, decât servitoră și înapoi.

Deci glasulă vreme! ne spune, că nu este timpă de 
perdută, ci cu puteri unite se ne punemă pentru a stringe 
rândurile poporului.

Este adevărată, că noi inteligința unindu-ne am înteme
iată deosebite institute de credite, și depuneri; dar fiind-că 
tote acelea s’aă formată din capitale mai mari, poporuiă de 
rândă n’a putută întră în șirulă acelora, Așa dorulă de în
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soțire trebue sS-lîi plântămă și în mijloculă poporului, căci 
dânsulă este pământulă celă mai roditorii și stâlpulii, pe 
care razimă tăria vieții nostre.

Mai alesă astăzi, când prin legile contrare cu adevărata 
credință a bisericel nostre, suntem amenințați cu demorali- 
sarea, când în modă vădită se lucră a despărți turma de 
păstoră, când ondrea preotului și învățătorului, adecă a con
ducătorului firescă se cercă a se știrbi, aceia aă datorință 
ca se descopere mijloce, prin care se fiă deplină resplătiți și 
totă odată se aibă cetatea, de unde își potă apăra dem
nitatea loră.

Nu pote esistă astădl mai puternică mijlocă, decâtă 
pregătirea poporului la însoțiri economice. Adecă stringendă 
șirurile poporului, acela se fiă deșteptată și luminată, ca însuși 
prin puterile proprii, prin sârguință și păstrare, prin lucrarea 
înțelăptă a pământului și prin ajutorare împrumutată se nesu- 
ăscă a scăpa din greutățile deosebite, ce trebue se suporte.

Aceste însoțiri bine conduse nu sunt numai pentru aju
torare în bani, ci chiar culturale și moralisătore. Atâtă ca 
membru cât și ca împrumutătoră nu pdte fi decât o personă 
cu viâță nepetată, treaz, cu purtare bună și sîrguinciosă.

Fiind-că aceste însoțiri crescă și se desvoltă din po- 
poră, încât însuși prin puterile sale se ridică, prin sirguința 
sa se pregătesce a scăpa la limanulă fericirel: ele aă trăinicia 
și viitorulă. Capitalulă adunată pe încetă, dar multă prețu
ită, fiindă sudorea muncel grele, se pote întrebuința a face 
tdte înlesnirile economice. Aceste însoțiri potă întemeia: 
societate de consum, neguțătorie comunală, potă procura ma
șini pentru lucrarea mai înțelăptă a pământului, potă cum
păra proprietăți și averi. Cumpărândă averi mal mari, acelea, 
le potă împărți între singuraticii membri, cu îndatorirea se le 
plătăscă în rate de mal mulțl ani.

Mai însemnate sunt trei cerințe, care daă motivele 
cele mal puternice, ca însoțirile sătesc! se fiă întemeiate. în- 
tâiă poporulă are la îndemână în casă de lipsă ajutorulu în
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bani, nu este silitii a alerga săptămâni întregi per^ându fi
lele cu cereri de împrumută. A doua având bani, îi depune 
cu dobândă, nu stati fără interese capitalele ani de (Jile. în 
urmă ori depune ori ridică capitale din carnete sdă interese, 
remâne o mică parte și pentru însoțire.

Aceste însoții! se nutrescă ca din nisce isvore binefă- 
cătdre prin băncile mai mari. Densele împrumută sub firma 
lorii capitalele mai mari dela bănci. Așa poporulă nu vine 
directă în atingere cu băncile mai mari, ci după trebuință 
și lipsă primesce creditele dela însoțirea sa comunală.

Ce folosă și ce bunătate sunt însoțirile așa numite ru
rale pentru poporulă plugară, s’a dovedită în Germania. 
Acolo Reiffeisen a făcută chiară lucruri mărețe pe terenulă 
economică, numai prin asemenea însoțiri.

Atâtea și numerose altele sunt motivele, care tote ne po- 
runcescu, ca se muncimă pentru întemeierea însoțiriloră comu
nale, încâtă în presinte abia pote fi ună lucru mai temeinică, 
mai trebuind osă decâtă acestea.

Ună poporă, care și-a putută elupta prin sirguință, lu
cru și păstrare bună stare materială, care are financele 
bine regulate, care dispune de bogăție, se pdte afirma pe tote 
terenele vieței sociale și culturale.

Poporulă nostru română este stăpână pe o frumosă în
tindere de pămăntă, care bine lucratu mal pdte să-l deie de 
patru ori atâta venitu, pdte ține și nutri din sinulă seă 
de trei ori atâta poporă, cât trăiesce astăzi. Spre a pută 
ajunge acdsta, poporulă are lipsă de următdrele trebuințe: 
însoțire, lucru și păstrare. E dreptă că s’aă făcută unele în
cercări cu așa numitele reuniuni economice, care cu multă 
greutate abia în doue locuri s’aă putută întemeia. Am cuno- 
scință positivă din alte doue locuri, unde au încercată aseme
nea lucru; dar din partea ministrului statutele nu s’au apro
bată, nici s’aă respinsă, ci le ține ministrulă neresolvite 
aprope de doi ani de <|ile.
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■ Noi avem ună remediă forte ușorii a scăpa de astă 
șicanare. Conform legei comerciale putem întemeia însoțiri, J
ale căroră statute este îndatorată tribunalulă regescă a le vidima î 
cu clausula de aprobare și a le semna firma. Aceste însoțiri i 
apoi afl unii cercă cu multă mai largă pe terenulă econo- 
mică: potă avii comerciă, boite de consum, potă cumpăra 1 
și vinde moșii, potă cumpăra mașine pentru lucrarea mai | 
rațională a pământului ș. a. "I

Spre a veni în ajutorulă poporului nostru plugară, am 
prelucrată: „îndreptării pentru întemeierea bănciloru ru
rale* . Acesta dă tote povețele de lipsă pentru întemeiere, 
acolo sunt statutele românesce și unguresce, fiă-care §. din j 
dânsele, unde a fostă de lipsă, este esplicată pe basa legei 
comerciale din 1875 art. XXXVII dela §§. 223—258. Esem- ț 
plarulă costă 60 cr. 1

Deci dela înțelepciunea, virtutea și voința conducători- | 
loră noștri se aștâptă, se pășăscă înainte, căci asta o pretinde 
glasulă timpului! I. Costina,

_______________ preotu.

MOMENTE DIN VIEȚA LUI PETRU MAIORU DE 
DICIO SÂNMARTIN 1753—1821.

(Cercetări literar-istorice).
în anii trecuți, cercetândă unele biblioteci prin Bănată, 

avui norocirea a afla într’o bibliotecă o broșură forte inte
resantă, carea revărsa multă lumină asupra vieței prea pu
țină cunoscute a fericitului Petru Maioră.

Acestă broșură interesantă are titlulă: „Răspunsul la 
cârtirea, carea s’aîi data asupra persânel Iul Petru Maiora, 
autorului Istoriei cel pentru începutula Românilora în 
Dacia*. La Buda, în crăiască tipografie a universitate! 
Ungariei 1814, 8° micuță, 42 pagini.

, Acâstă broșură este scrisă de ună anonimă din Buda 
pe timpulu, când Petru Maioră petrecea acolo ca censoră, 
revisoră și corectoră la crăiască tipografiă a universității 
Ungariei pentru cărțile românesc!. Pe lângă t<5tă silința nu 
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am putută erua numele autorului cu positivitate. Dar con- 
frontândă broșura cu celelalte scrieri ale lui Petru Maiorii, 
am aflat’o prea comună în espresiuni, ceea ce pare a dovedi 
indirectă, că autorulu ei ar fi însuși Petru Maiorii. Căci 
cine a cunoscută mai bine cugetările lui Petru Maioră decât 
elă însuși ? .Cine a cutezată a înfrunta publice scăderile și 
retăcirile de pe acelă timpă, decât însuși dânsulă ca bărbatulă 
inteligentă, consciă de sine, carele petrunsese destulă de adâncă 
în afacerile curții episcopesci „a Făgărașului".

Din broșura acâsta ne convingem, fără a mai scutura 
pulberea de pe actele aceloră timpuri din archivele țârei, că 
cârtitorulă dela Blajă și-a fostă rădicată capulă, nu ca se 
critice obiectivă, conform reguleloră criticei, ci ca se facă ca 
cea dintâiă Istorie a Românilorîl tipărită, sfi se nimicescă, 
pe autorulă ei să-lă persecuteze pănă la m<5rte atâtă mora- 
licesce, cât și materialicesce, ca astfelă nimicind pe autoră, 
sS se nimicâscă și fâtulă seă. Precum <Jice la pag. 6 a 
criticei sale, carea se tipări la Clujă „că am fostă silită să 
traducă pe românie de pe limba latinescă cele doue cuvân
tări despre lauda Vlădicel făcute și tipărite, ca se aibă 
prilej ă a răspunde la cele ce s’aă scrisă în Istoria Româ- 
niloră acum eșită la Buda împrotiva Escelenției Sale Dlui 
Episcopă Ioană Bobb".

Primejdia rădicată înșiși de români în contra Istoriei 
Româniloră, cari cereaă dela Palatinulă Ungariei, ca numai 
decât să se oprăscă acea Istoriă periculosă a se vinde, de 
se cuprindea întră acelă chipă precum s’aă fostă așternută, 
remânea strălucita aceea „Istorie a Româniloră“ la începu- 
tulu nascerii sale cu totulă îngropată, și Românii cel mai 
mulți din noă întru vechia necunoscință și defăimare cufundați.

Provedința însă a voită, ca primejdia ce amenința vieța 
„Istoriei Româniloră", se ia sfârșită, și defăimările celoră ră
tăciți nu se luară în nici o socotință. Archiducele Palatin 
Ștefană dedă voie liberă a se vinde Istoria Româniloră, cu 
acea adăugată laudă, că istoria acâsta e cea dintâiu și sin-
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gură în limba românâscă scosă din vechii și vrednici de cre
dință scriitori, carea cu folosii se pote ceti. Aceste sunt 
și cuvintele resoluțiel Palatinului și Archiduce Ștefană din 
10 Oetobre 1813 sub numărulă 2039: „lila etiam ex 
consideratione venui exponendum relinqui potest, quod haec 
Historia ex antiquis et probatis Historicis desumpta unica in 
Valachica linqua praexistit, quae cum primis per illos, qui 
solius Linquae Valachicae gnari sunt, cum utilitate legi queat".

Acesta a fostă vieța lui Petru Maioră pe la anii 
1812, 1813 și 1814 în Buda, pe când se tipăriră acolo 
Istoriile Româniloră, atât cea politică cât și cea bisericescă. 
Acum să vedem alte episode de ale vieții lui.

Când voescl a descrie viăța cuiva, trebue să-i cunoscl 
tota viâța în tote privințele, atât bune cât și rele.

Ear descriind vieța onoră bărbați, pe cari nu i-am cu
noscută și cari aă trecută de multă din viâța acesta, primo 
loco trebue a le cunosce tote operele, atâtă tipărite cât și ma
nuscrise, numai și numai atunci cu ore-și care reservă ne-am 
pută pronunța cu succesă asupra vieții loră. Căci nu seim, 
cu timpulă ce se va mal pute descoperi despre dânșii! — 

Descriind mai anii trecuți stimatulă domnă A. M. Ma- 
rienescu vieța fericitului Petru Maioră, nu seim din ce cause 
n’a luată acesta împrejurare esențială în destulă considerare.

Petru Maiorii studiindu la Roma și Viena, 
1^4—1^9—1^80.

Dlă Dr. A. Marienescu a vorbită multă despre epoca 
lui Petru Maioră, dar prea puțină despre viâța lui.

Așa d. e. la pag. 23 prea puțină vorbesce despre vieța 
lui Petru Maioră.

Trebuia se ne spună pe largă mai multe. Așa d. e. 
cum Gregoriă Maioră, fericitul episcopă ală Făgărașului, cu 
reședința în Blajă, la anulă 1774 trimisese pe Petru Ma
ioră și pe colegulă seă G. Șincai la Roma, spre a-șl con
tinua studiile în institutulă numită Collegium de propaganda 
fide. Cum P. Maioră a petrecută în Roma 5 ani studiindă
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2 ani filosofia și 3 ani teologia, ear în 20 lanuariă 1779 
a depușii esamenulă baccalaureată și după aceea s’a re’ntorsă 
în patria sa. Reîntorc6ndu-se în patriă, s’a mal opritii 
în Vieua pare-mi-se din porunca împerățiel, unde zăbovi 
aprdpe ună ană de dile, sub durata cărui timpii a învățată 
Pravila, ce se $ice: Jus canonicum.

Dar altcum și din recomandarea Iul Petru Maioră de 
episcopală Samuilă Vulcană dela Oradea-Mare este prea evi
dentă, că Petru Maioră, după ce a studiată la Roma filosofia 
și teologia și înainte de a fi fostă aplicată ca profesoră în 
Blaju, a studiată dreptulă canonică în Viena. (Vetji Analele 
Academiei Române din Bucuresci Ser. II. tom. V, sect. 2 
1884 pag. 56).

Petru Maiorii, profesorii în Blaju 1780—84.
După zăbovirea de aprope ună ană de dile*)  în Viena 

și absolvirea dreptului canonică s’a îndreptată cătră Ardeală 
spre Blajă, de unde fusese trimisă pre la a. 1774 de neui- 
tatulu Archiereă Gregorie Maioră.

*) Anulă scolastică se numerâ dela 1 Septembre 1779 pană 
la luliu 1780, în 1 Septembre 1780 s’a denumită de profesoră 
în Blajă.

**) Pag. 15—16 a răspunsului la cârtirea, carea s’au făcută 
asupra personei lui Petru Maioră. Buda 1814.

Când a sosită la Blajă, a fostă numai decât denumită 
tomna în a. 1780 de profesoră la Logică, Metafisică și la 
Dreptulă firel. **)

în acâstă diregătorie a petrecută 4 ani de dile pănă la 
anulă 1784, când fu demisă din Blajă.

Activitatea lui Petru Maioră ca profesoră în Blajă se 
descrie forte frumosă în pomenita broșură, (Jicându-se, că în
tru acestă diregătorie petrecând patru ani de diile pănă la 
1784 luniă 19, și cum cu atâta nevoință a petrecută dire- 
gătoria acâsta, cât bărbați din scola lui eșițil se făcură fldrea 
Româniloră, în cleră și între mireni astătjl (1814) încă tră-
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esctt bărbați de aceia, nu numai în Ardeală, ci și în Țăra 
Ungurăscă, carii sunt spre osebita mângâiere a bătrânului 
Petru Maioră și lui asemenea cărunți".

Afară de acăsta sciut este din archivulfl episcopiei Blajului, 
cât sporiți după darulă lui Dumnezeii făcîi elă în partea su- 
fletăscă cu învățătura și hărnicia sa la Ibașfaleîl și la M.- 
Oșorheiă, ca se tacă alte ale lui în vremile acelea făcute 
fapte bune. (Va urma) Em. Micu.

DIN SCdLA VIEȚII.
(Aforisme alese și traduse de Jeronlmii G. BarițiQ.)

Decă le place la mulți vieța ta, apoi ție însuți pote șă nu-ți 
placă. Proverbială.

*
Mulțimea te laudă? — El bine, ce-ți poți închipui, decă tu 

ești omulă, pe care Iu înțelege vulgulu? Seneca.
*

Cel-ce a mulțemită pe cei buni din contimporanii sei, acela 
a trăită pentru toți timpii. Schiller.

*
Cu minciuna poți trece prin lumea întregă, der nu te mai 

întorci. Prov. polon.
*

Minciunile sunt ca bulgărite de zăpedă: cu cât le rostogo
lesc! mai departe, cu atâtu se mărescu mai multă, și în urma 
totuși se topescu ca apa. Harsdbrfer.

*
Trebue multe lopeți, pentru de a îngropa adeverulă.

* Proverbială.
Adevărulu e o fiică a timpului. Elin vechiă.

*
Se spui ce e adevărată și se spui ce e plăcută; der să nu spui 

ceea ce e adevărată însă neplăcută, și nici ce e plăcută dar ne- 
adevăratu; acesta e lege eternă. Indian.

*
în faptă scusele totdeuna sunt mestecate cu neadevăruri.

* Arab.
Doue lucruri, din care minciuna e mai bună, sunt amân- 

doue rele. • Arab.
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Asculta ce dice gura poporului : Cel-ce iubesce adevărul, tre- 
bue se-și țină calulă de freă; celă ce cugetă adeverulă, trebue să 
aibă deja piciorulă în scară; cel-ce spune adeverulu, trebue se aibă 
aripi în locă de brațe! Și totuși Mirza-Șafi cântă: cel-ce minte, 
trebue bătută. Bodenstedt.

*
Prin adevără își rupe cineva lanțurile. Arab.

*
Cu adevărulă ajungi înaintea lui Dumnetleă.

* Prov. jidov eseu.
Fi ceea ce pari și pari ceea ce ești. Scoțian.

*
Tiptilă urmeză obiceiuriloră însușite celu înnăscută., Arab. 

*
Obiceiulă însușită se topesceca gbiața. Proverb.

*
Cu ori-cât desprețu ați și respinge dela voi o natură mai 

tare, revine pe nesimțite. Horațiu.

Brosca iar sare în baltă, și decă ar șede pe unu tronă de 
aurii. Proverbial.

*
Eruditulă e în patria sa ca aurulă în scufa sa. Arab. 

*
Cel-ce nu peregrineză din patria sa și nu vede lumea, plină 

de mii de minuni, acela semăna cu o broscă de fântână. —
* Indianii.

Brosca de fântână nu vede nimicii din marea largă. —
' * Japonez.

Cineva nu vede lumea, decă o privesce numai din propria 
lui ferestră. Rusescu.

*
în patria mea me tacseză după nume, în străinătate după 

haina mea. — Talmud.
*

Decă ai ave în internulă tău tote calitățile eminente și ești 
rău îmbrăcată, toți te voră desprețul. Ori cât de cuminte e lilia- 
culă, totuși se dice, că e năpustită de tote paserile. Tibetan.

*
Precum ți-e haină, așa și ospitalitatea. — Arab.
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Durerosă e dimineța orfaniloru și sera calătoriloif Persan, 
*

Fumulă patriei e mai luminoșii decât foculu străinii. Prov.
*

E mai de preferită a bea în țera proprie apă din papucu, 
decât în teră depărtată și străină mied din pocal de aurii.

* Finic.
Spune-mi ce e aceea, ce omenii numescu „iubire" ?
— O copile, lucrulu celă mai dulce și mai amarii.

* Euripides.
Ori-cât ai fi de fericită seă nefericită, —
Inima are lipsă de o altă inimă.
Bucuria împărțită e bucurie îndoită,
Durerea împărțită e durere înjumătățită. — Tiedge. 

♦
Poți se te lipsesci de omeni; der îți trebue ună amică. —

* Chinez.
Voiu să-ți arătă ună mijlocă de iubire, fără beutură, fără 

ierburi, fără descântece: Voiesci se fi iubită, — iubesce.
* Hekaton.

O rudenie e o parte a trupului nostru, ună amică o parte 
a sufletului nostru. Francez.

*
Ună amică e ună sufletă în doue corpuri. Aristotel.

Acelă bărbată e nebună, care-și numără mulțimea prietiniloru; 
ună manunchiă de trestie nu-ți ajută când ai lipsă de o bâtă.

* Ruckert.
Nimică mai obicinuită ca numirea de prietină, nimică mai 

rară ca prietinia adevărată. Francez.

Ună bărbată fără prietină e ca mâna dreptă fără cea stângă.
* Persan.

Cel-ce merge pedestru, nu pote fi soțulă celui ce merge călare.
* Rusescă.

Ună bărbată sătulă cu unulă flămândă vorbescă răă unulă
cu altulă. Scoțiană.

*
Voiesci se te căsătoresc!, scoboră o treptă; voiesci să-ți alegi 

ună prietină, suie o treptă. Talmud.
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DIN CRONICA LUNARĂ.
Esamenele de maturitate la gimnasiulă din Blaju amânate. 

Precum se scie, maturisantff din Blaju s’aă fotografată atâtă separații, 
cât și împreună, și unulă din ei a pusă deasupra inscripția: „Ve- 
nină vomă lua, în focă ne vom scălda pentru idealulă națiuneiu. Acesta 
inscripție, după obiceiă, a foștii denunțată guvernului, și îndată s’a 
pornită o cercetare severă și minuțiosă, cu intrevenirea procuroru
lui de stătu, carea a durată unu lungii șiră de dile, și pe lângă 
totă intrevenirea autorității bisericesc!, ministrulă a dispusă amâ
narea esameneloră pănă pe la tnceputulă anului școlară 1895/6.

La gimnasiulu din Blajă aă fostă în anulă 1894/5, 509 șco
lari, și anume: în cl. I. 98, cl. II. 93, cl III. 82 (tote aceste clase 
cu paralele), cl. IV. 54, cl. V. 57, cl. VI. 59, cl. VIL 30, cl. 
VIII 36.

La esamenul de maturitate din Năseudu aă fostă admiși din 
35 octavani 30; la es^menulă scripturistică aă fostă respinși 5, 
esamenului orală s’aă supusă 25, dar aă eșită numai 11, ear 10 
au fostă respinși pe 3 luni, și 3 pe ună ană.

Gimnasiul din Beiușă. Din „Programa gimnasiultii sup. 
gr. cat. și a scdleloră normale din Beiușă pe anulă scol. 1894/5, 
redactată de directorulă Ioană Buteană", estragemu următorele 
date: La gimnasiă aă funcționată 14 profesori și 4 catecheți. 
Elevii imatriculați aă fostă 345, mai puțini cu 27 decât în anulă 
de mai nainte; după religiune: gr. cat. 127, gr. or. 138, rom. 
cat. 24, ev.-ref. 5, israeliți 23. Societatea de lectură „Samuilă 
Vulcană14 a tinerimei studiose a avută 49 membri, a ținută 19 
ședințe ord., 2 estra-ord. și 3 festive. Internatulă „Paveliană", 
înființată din liberalitatea episcopului Pavelă, a adăpostită în acestă 
ană scol. 96 studenți. Fondulă de pensiune ală profesoriloră se 
urcă la suma de 22,082 fl. 77 cr. Regretabilă e împregiurarea, 
că pe când limba maghiară se propune în cele optă clase gimna- 
siale în 28 ore pe septămână, pentru limba română sunt destinate 
preste totă numai 17 ore.

La gimnasiulu din Bradă aă fostă în anulă scol. 1894/5 
înscriși 105 elevi, ear în scolele primare, clasa 3 și 4, 60. Resul- 
tatulă clasificăriloră arată pe cei promovați cu 90%, ear pe cei 
îndreptați la repețirea anului cu 10%. Gimnasiulă acesta inferi- 
oră a plinită Ia încheerea anului scolastic 26 ani ai esistenței 
sale, dar cu privire la greutatea timpuriloră n’a sărbată iubileulă 
seă de 25 ani.

16
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Universitatea c. r. din Cernăuți a fostă cercetată în seme- 
strulu de vară alu anului 1895 de 371 studenți. La facultatea 
teologică au fostu 55 ordinari și 2 estra-ordinari; la facultatea 
iuridică 251 ordinari și 21 estra-ordinari; la facultatea filosofică 
24 ordinari și 10 estra-ordinari; farmaceuți aii fostu 8. Din Bu
covina au fostu 286. După naționalitate (limba maternă) au fostu 
182 Germani, 104 Români, 37 Ruteni, 34 Poloni, 2 Cechi, 2 Sârbi, 
1 Maghiară, 1 Bulgarii și 1 Armenii. După confesiune au fostu 
133 gr. or., 4 arm. ort., 72 rom. cat., 20 gr. cat., 5 arm. cat., 
9 evang. și 128 mosaici.

Biserică nouă în cetatea Brașovului. Duminecă 21 luliu 
s’a pusă petra fundamentală la zidirea bisericel ortodocse ro
mâne din Brașov-cetate. Ceremonia jeligiosă o a condusă proto- 
presbiterulă și parochulă locală Bart. Baiulescu. Cetățenii români 
din Brașovă și din alte părți au adusă jertfe forte însemnate: 
dd. M. Stănescu, D. Manole, G. B. Pop câte 1000 fl., Const. de 
Steriu 5000 fl., Tache Stănescu 20,000 fl., pentru rădicarea acestui 
edificiu de pietate creștinescă, care sperăm că în scurtă timpă 
va deveni' ună decoră ală pieței Brașovului.

Escursiune științifică. Cunoscutulă profesoră de limba și li
teratura română la universitatea din lipsea, Dr. Gustav Weigand, 
face de presentă o escursiune prin Ungaria și România, în scopulă 
cunoscerei mai de aprdpe a poporului nostru.

Apelă literarii,. Profesorulă gimnasială din Suceva Simeonă 
Fl. Mariană, care se ocupă cu literatura poporală română, voesce 
a eda o broșură cu cântece, ală căroru eroă este Avramă lancu. 
Spre a pută face acestă colecțiune cât mai completă, rdgă pre 
toți și tote, cari sciă asemeni cântece, a i le comunica, arătândă 
totdeodată, unde și dela cine le aă aurită și a-i esplica prin câ
teva cuvinte și eventualii provincialismi.

Limba română în scălele țeriloră neolatine. După o depeșă 
a „Tribunei", congresulă limbiloră romanice din Bordeaux, la care 
România a fostă representată prin dd. Urechiă, Busilă și Stau- 
reană, și-a esprimată dorința, ca limba română să se propună în 
scolele superidre și speciale ale țeriloră latine, și ca congresulă 
în anulă următoriă 1896 se se întrunescă la Bucuresci. Priimirea 
Româniloră, precum și discursurile loră și conclusele luate aă 
fostă primite cu vii aplause.

scrierile răposatului generală Traină Doda. După „Drep- 
tatea“, sororile răposatului aă concredută unui comitetă sub presi- 
diulă locot. mareșală campestru T. cav. de Seracin edarea unei
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părți a scripteloră distinsului generală. Suntem siguri, ca acelea 
voră întimpina la publiculă românescu celă mai viu interesă.

Pedagogiulu ces. reg. din Cernăuți a serbată la 28 luliă n. 
iubileulă seă de 25 ani și totdeodată iubileulă consiliarului școlară 
Dim. Isopescul ca directoră ală acestui institută.

BIBLIOGRAFIA.
Din valorosulă opă: „Istoria împăratului Traianu și a con- 

timporaniloru sei“ de Dr. Heinr. Francke, tradusă în ro- 
mânesce de dlă Petru Broșteanu, aă apărută pănă acum doue 
fascicole. Prețulă opului întregă se socotesce cu 4 fl. Abo
namentele sunt a se adresa traducătorului în Brașovă.

— „Die Aromunen, etnograpbiseh-pbilologisch historische Unter- 
suchungen ttber das Volk der sogenannten Makedo-Romanen 
oder Zinzaren“, este titlulă unui opă de mare importanță ală 
eruditului profesoră Gustav Weigand dela universitatea din 
Lipsea. Volumulă prim întitulată „Land und Leute“, are 334 
pagine, conține 8 ilustrațiuni frumose pe cartonă și o cartă 
etnografică a părțiloră sud-vestice ale peninsulei balcanice.

SCOLA ASOCIAȚIUNEI.

CondițiunI de primire
în scăla civilă de fete, cu dreptă de publicitate, a Asociațiunei 

transilvane din Sibiiă și în internatulu aceleia.
Pentru primirea în scola civilă de fete se cere atestată despre 

absolvarea claseloră scolei elementare, saă atestată despre clasa 
corespuntjetore premergătore dela o altă scolă de categoria scolei 
civile. în lipsa unui astfelă de atestată primirea se face pe basa 
unui esamenă de primire.

înscrierile pentru anulă școlarii 1895/6, se facă din 
1—5 Septembre a. c. si. n.

Esamenele de emendare și primire se țină în 4 și 5 
Septembre a. c. st. n.

Prelegerile să începu în 6 Septembre a. c. st. n.
16*
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Didactrulă e ficsatu cu 2 fl. v. a. pe lună, și pentru elevele, 
ce întră pentru prima dată în acestă scolă, o tacsă de immatricu- 
lare de 2 fl. v. a.

Pentru elevele cursului complementară. prev&Jutu în ,§. 6 din 
stătută, didactrulă este de 2 fl. pe lună, și la prima înscriere 
tacsa amintită de immatriculare.

Elevele, cari voescă se fiă primită în internată, fiă eleve ale 
scolei civile, saă ale scolei elementare a reuniunel femeiloră, aă 
se se însciințeze de timpuriă, în totă casulă înainte de începerea 
anului scolastică, prin părinți saă tutori la direcțiunea scolei, pen
tru a se pute face disposițiunile necesare. Tacsa internatului e de 
200 fl. v. a. pe ană, plătiți înainte în două saă celă multă 4 rate. 
Cărțile trebui nciose, materialulă de scrisă, de desemnă, de lucru de 
mână, se înțelege, nu sunt cuprinse în tacsa amintită, ci cbeltue- 
lile reclamate în acestă privință se portă de părinți, întocmai precum 
totă de dânșii să portă cheltuelile pentru îmbrăcăminte și încălță
minte, pentru instrucțiune în musica instrumentală și în limba 
francesă.

Tacsele pentru instrucțiunea în piano sunt de 2 categorii:
a) dacă o elevă voesce se iee orele singură, se compută la 2 

ore pe săptămână tacsa de 9 fl. pe lună; decă 2 eleve împreună 
iaă instrucțiunile în aceeași oră, tacsa să compută la 2 ore pe 
săptămână cu 6 fl. de elevă; saă

b) dacă o elevă voesce să iee orele singură, se compută la 
2 ore pe septămână tacsa de 6 fl. pe lună; decă se întrunescă 2 
eleve în aceeași oră, tacsa se compută la 2 ore pe septămână cu 
5 fl. pe lună de elevă.

Pentru instrucțiunea în limba franceză, câte 2 ore pe săptă
mână, se compută pe lună câte 1 fl. de elevă.

Tote tacsele să plătescă direcțiunii școlare, care remunereză 
pe instructori.

Elevele, din internată, afară de scolă, aă în fiă-care di anu
mite ore de conversațiune în limba francesă, maghiară și germană. 
Pe lângă aceea ele se prepară și-și învață lecțiunile sub conduce
rea și cu ajutoriulă directorei și ală guvernanteloră.

Elevele, cari voiescă se fie primite în internată, mai aă se 
aducă cu sine: o saltea, ună covoraș, 4 fețe de perim, o plapomă 
sau țolu de coperită, 4 ciarșafuri. (lințoluri, lepedee), 6 ștergare, 6 
șervete, apoi: perie de dinți, săpună și 2 pepteriî, care tote rămână 
proprietatea elevei. Afară de acestea schimburile de trupă saă 
albiturile, câte ya duzină din fiă-care, ciorapi și fuste de colâre în
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chisă și batiste (mărămi} câte 1 duzină,' unii parapleă și încălțămin
tea trebuinciâsă. Cât pentru toalete noue, părinții și tutorii sunt 
consiliați a nu face de acestea pentru copilele loru, căci pentru a 
obține o uniformitate în îmbrăcăminte pentru tdte cele interne, acele 
toalete, cu prețuri moderate, se făcu aici prin îngrigirea direcțiu
ne! internatului. Strînsu de uniformă se ținu: o haină, două 
șurțe în forma unei haine, o pălărie de iarnă și una de vară, 
cari necondiționată au se se facă aici și cari preste totu voră costa 
cam 16—22 fl. v. a.

Doritorii de a ave „Statutulă de organisare", precum și 
„Regulamentulă internă" ală scolei și „Regulamentulă pentru cur- 
sulă complementară" le potă primi dela direcțiune pentru câte 
20 cr. unulă. Totă dela direcțiune se pote primi pentru 1 fl. și 
„Monografia" scolei, în care pe lângă istoriculă institutului, se află 
descrisă edificiulă scolei și ală internatului în tdte amănuntele lui.

Sibiiă, în Augustă 1895.
Dr. V. Bologa m. p.,

directorii.

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 271—1895.
Procesâ verbala

din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului românii, ținută în Sibiiu la 29 luliă, 

1895 n.

Președinte: Dr. Ilarionă Pușcariă, vice-președinte. 
Membrii presențl: I. St. Șulățiă, P. Cosma, Z. Boiu, 
I. Crețu, Dr. C. Diaconovich și N. Togană, bibliotecariă.

Secretariă Z. Boiu.
Nr. 105/243. Se presentă hârtia comitetului despărțământu

lui XI din Blajă de datulă 16 luniă a. c. Nr. 37, presentată la 
10 luliă curentă, prin care se aduce la cunoscința comitetului 
centrală, că pentru adunarea generală din anulă acesta a alesă 
filele de 27 și 28 Augustă noă, și se rogă a i se notifica, decă 
se acceptă ori nu terminulă propusă?

— Se rescrie comitetului despărțământului XI din Blajă, că 
terminulă de 27 și 28 Augustă noă, se acceptă întru tdte după 
propunerea făcută.

Adunarea generală a „Asociațiunei transilvane pentru litera
tură română și cultura poporului română", conformă §§. 14 și 21 
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din Statutele Asociațiunei, se convocă în opidulu Blajă pe dilele 
27 și 28 Augusta 1895, st. n., pe lângă următorea

Programă:
Marți în 27 Augusta.

Ședința 1. cu următârea ordine de di:
1. Deschiderea ședinței prin presidiă la 10 ore a. m. în lo- 

calulă, ce se va designa spre acestă scopă.
2. Raportă generală despre activitatea comitetulăl în decur- 

sulă anului 1894, dimpreună cu adusele aceluia.
3 Alegerea comisiuniloră de câte 3 membri, și anume

a) pentru esaminarea raportului generală pro 1893;
b) pentru esaminarea rațiociniului pro 1894 și a proiectu

lui de bugetă pro 1896;
c) pentru esaminarea propuneriloră comitetului referitore 

la modificarea statuteloră, și
d) pentru încassarea tacseloră dela membri vechi și dela 

cei, cari se voră înscrie din noă.
4. Insinuarea propuneriloră și a eventualeloră interpelări;
5. Raportulă comisiunei pentru înscrierea membriloră și
6. Cetirea eventualeloră disertațiuni insinuate la timpă.

Mercur! în 28 Augustă.
Ședința II. cu următârea ordine de <ți:

1. Deschiderea ședinței la 10 ore a. m.
2. Verificarea procesului verbală din ședința I.
3. Raportele comisiuniloră esmise în ședința I.
4. Cetirea eventualeloră disertațiuni.
5. Alegerea comitetului și a funcționariloră Asociațiunei pe 

noulă periodă de 3 ani 1896—1898.
6. Defigerea locului pentru procsima adunare generală a 

Asociațiunei.
7. Disposițiuni pentru autenticarea procesului verbală din 

ședința II. și
8. încheerea ședințeloră adunării generale.
Se observă, că eventualele disertațiuni aă se fiă presentate pre- 

sidiului Asociațiunei în scrisă cu 8 <Hle înainte de adunarea generală.
Nr. 106. Se presentă hârtia societăței de apaductă din Sibiiă, 

presentată la 29 luliă curentă, după care societatea nu dispune 
de țevile cerute la closetele scolei civile de fete a Asociațiunei.

— Afacerea se ia spre scire, și adaptările de lipsă se amână pe 
anulă următoriă, ear cu facerea de propuneri în privința acesta 
se însărcineză cassariulă Asociațiunei.

Nr. 107. Pentru verificarea acestui procesă verbală
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— Se designeză dnii: P. Cosma, Dr. C. Diaconovich, și I. Crețu.
Ședința se închee.
D. u. s. -

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., Zacharia Boiu m. p., 
vice-președinte. ' secretând I.

Cetită și verificata. Sibiiă, 2 Augusta 1895.
Dr. C. Diaconovich m. p. P. Cosma m. p. loanQ Creții m. p.

Nr. 289—1895.
Procesâ verbala

din ședința comitetului „Asociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului românii1*, ținută în Sibiiîi la 8 Au

gustă 1895.-
Președinte: Dr. Ilarionfi Pușcăria, vice-președinte. 

Membrii presențl: I. St. Șiuluțifl, Z. Boiu, P. Cosma, 
L. Simonescu, I Crețu, Dr. C. Diaconovich și N. Toganfi, 
bibliotecaria.

Secretaria: Dr. V. Bologa.
Nr. 108/274. Comisiunea esmisă în personele dloră: I. St. 

Șiuluțiă, I. Papid și P. Cosma, la 3 Februariă a. c. pentru revi- 
siunea rațiociniulu! Asociațiunei pro 1894, reaclude acelă rațioci- 
nia dimpreună cu bugetulu pro 1896 și propune:

a) a provede rațiociniulă cu clausula de aprobare, deorece 
s’a aflată în regulă și ordine perfectă;

b) bugetuia pro 1896 dimpreună cu rațiociniulu pro 1894 
se se alăture la raportulă generală alu comitetului pentru aduna
rea generală a Asociațiunei din acestă ană.

— Se primesce.
Nr. 109/281. Secretariulă alu II-lea presentă raportulă ge

nerală despre activitatea comitetului Asociațiunei pe anulă de ge
stiune 1894, pentru adunarea generală din anulă curentă.

— Se primesce și dispune tipărirea lui.
Nr. 110/273. Bibliotecarulă Asociațiunei presentă raportulă 

despre starea bibliotecei Asociațiunei cu finea anului 1894.
— Servesce spre scire și se decide a se adauge la raportulă 

comitetului menită pentru adunarea generală din anulă curentă.
Nr. 111/167. Secretariulă II-lea propune: se se escrie con

cursă pentru 10 stipendii ă 50 11. pro 1895/6 din subvențiunea de 
500 fl. primită în 5 Aprile a. c. dela institutulă de credită 
„Albina“.
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— Deorece adunarea generală a institutului de credită și 
economii „Albina" din anulă curentă, n’a votată numita subvenți- 
une cu espresa menire de a se folosi ca stipendii, ci pentru trebuințele 
scdlei, drept aceea peutru anulă 1895/6 să sistezâ stipendiile, remâ- 
nându a-se folosi subvențiunea în scopulă indicată de binefăcătorii.

Nr. 112/246. Domnulă Ioană Candrea, absolventă de gim- 
nasiă și stipendistă ală Asociațiunei din fundațiunea „Bașota", ter- 
minândă cu finea anului școlară 1894/5, studiile sale gimnasiale, 
mulțămesce pentru ajutoriulă primită dela Asociațiune.

— Spre scire. — Stipendiulu de 20 fl. la ană din fundațiu
nea „Bașota" se declară vacantă și pentru conferirea lui studenți- 
loră gimnasiști se decide a-se escrie concursă.

De asemenea se declară vacantă stipendiulă de 60 fl. din 
fundațiunea „Galliană" și se decide a-se escrie într’una concursulu 
și pentru conferirea acestuia dimpreună cu alte doue stipendii â. 
60 fl. din fundațiunea „Roman", tineriloră gimnasiști.

Nr. 113. Verificarea acestui procesă verbală
— Se încredințeză domniloră: I. St. Șuluțiă, Z. Boiu și N. 

Toganu.
Ședința se închee.
D. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcăria m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
v.-președinte. secretariu It.

• S’a verificată. — Sibiiă 10 Augustă 1895.
I. St. Șuluțiu m. p. Zacharia Boiu m. p. N. Toganu m. p.

REGULAMENTE
pentru esamenele publice, private, supletoril și de emendare dela 
scâlele poporale-superiâre și civile de fete și băețl, susținute de stată, 

comune, societăți și privați.
(încheiere.)

§. 33. Inspectorulă reg. de scole încă pote admite la esa- 
menă privată saă esamenu privată — contrasă, dacă aă împlinită 
vârsta receruta, pe acei elevi, cari aă absolvată cu succesă careva 
clasă la scola:

a) elementară;
b) superioră de fete;
c) reale inferidre militare; mai departe
d) la vre-o scdlă mediă (gimnasiă seu scolă reală) și în fine
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e) la vre-o scolă media comercială și academie, și dacă dela 
terminarea clasei respective, celu multă după unu ană de dile, 
dorescă a face esamenul privată din o clasă mal superioră cores- 
pundStăre (vedi tabela §. 41), sau dacă versta le permite jiin clase 
mai superiore dela scola civilă -sau poporală-superioră.

Dacă versta e considerabilă mai înaintată decât se cere prin 
normele prescrise, în acelu casă petentele se pote admite la esa- 
menu privatu și mal înainte de a se împlini anulă dela ultimulă 
șefi esamenă trecută cu succesu.

Intru câtă înse în planulă de învețământă ală scoleloră de 
diferite categorii, amintite în acestu §. și mai departe între planulu 
de învățământu ală scoleloru civile și poporale-superiore, precum 
și între planurile ambeloru scble din urmă relativă comparate, 
s’ar găsi diferințe esențiale: atunci elevulă, care trece dela scole 
de altă categoriă, are se fiă esaminată cu ocasiunea esamenului 
privatu și din acelu materială de învețământă, care obvine în cla
sele precedente ale scolei civile sau ale scolei poporale-superiore, 
și în scolele de altă categoriă nu l’a învățată.

§. 34. Elevulă, care a obținută nota „neîndestulitoră 1* din 
limba francesă în scola reală, scola superioră de fete, scola media 
comercială și academia, saă a obținută „neîndestulitoră“ în gimna- 
siu din limba latină și grecă, acela se pote admite fără pedecă la 
depunerea esamenului privată de pe clasa (saă contras: clasele) supe
rioră corespumjetore dela scolele civile saă scolele poporale-superiore.

§. 35. Elevulă, care a repetată fără succesă vre-o clasă din 
scolele de altă categoriă, amintite în §. 33, și din acelă motivă 
nu-și mai pote continua studiile în acea scolă: se pote admite la 
esamenă privată pentru acea clasă dela scolele civile și poporale 
superiore, care corespunde celei repetate, și întru cât cade sub 
punctul de vedere alu §. 34, se pote admite ca se depună esâ- 
rnenul privată și pentru clasa urtnătore superioră.

§. 36. Elevii din scolele reale sau gimnasii, cari afară de 
limba francesă și' respective afară de limba grecă și latină, aă ob
ținută nota „neîndestulitoru* și din altă obiectă de învețământă: 
numai sub acea condiția se potă admite la depunerea esamenului 
privatu pentru clasa superioră dela scolele poporale superiore și civile, 
dacă mai înainte (saă de odată contrasă) depună esamenă privată 
de repețire la scolele civile saă poporale superiore, din tote obiectele 
de învețământă ale clasei, ce corespunde clasei, în care a picată și 
din altă obiectă de învfițământu afară de franeesa, respective afară 
de limba grecă și latină.
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Prin urmare la esamenă privatu nu se pote aplica disposiția 
permisă în partea I, a cerculariului din 12 Maiă 1889 Nr. 6364, 
anume, că atare elevă dela scola mediă pote fi admisă la esamenu 
„de prirțiire“ în casă de trecere.

La esamenă privată, anume la trecerea în scolă civilă saă po
porală superioră, neputându fi vorbă de „primire, nu se potă aplica 
nici disposițiile din partea I. a cerculariului amintită.

§. 37. în urma principiului enunțată în §. precedentă, fie
care petente, care se presentă la esamenă privatu, e datoră a le
gitima terminarea clasei premergetore prin atestată dela vre-o 
scolă publică; decă n’are atestată, e obligată a face întregulu esa
menă privată și de pe clasa (saă clasele) precedentă la timpulă 
normală și pe lângă condițiile prescrise.

§. 38. Prin urmare și acelă petente, care deși pe cale pri
vată și-a agonisită cualificațiunea de pregătire, ce corespunde cu 
terminarea claseloră elementare, dar nu pote produce despre aceea 
atestată dela vre-o scolă publică, numai în acelă casă se pote 
admite la esamenă privată din obiectele de învețământă ale clase
loră corespundetore dela scola civilă saă poporală superioră, decă 
mai întâiă depune esamenulă cu succesă de pe cele patru saă șase 
clase ale vre-unei scole elementare publice.

Care însă, deși nu aă atestată de pe clasele elementare, dară 
aă trecută vârsta de 20 ani, se potu admite la esamenă privatu 
(saă esamenu privată contrasă) în scolele civile și fără cele patru 
clase elementare.

§. 39. La scolele civile necomplete se pote depune esamenă 
privatu și din clase mai superiore, dacă scola este provedută cu 
puteri didactice pentru fie-care secțiune de obiecte ale învățământului.

§. 40. Băieții (bărbații) potă depune esamenă privată nu
mai la scolă de băeți, femeile însă și fetele s& potă admite la esa
menă privatu și în scole de băeți, dar conformă planului de înve- 
țământă prescrisă pentru scolele de fete și numai escepțională în 
cașuri de specială aprețiare.

§. 41. Pentru-ca se se vadă, cărei clase a scolei poporale- 
superiore sau civile corespundă singuraticele clase ale scoleloră de alte 
categorii, ce s’aă înșirată în §. 33, dar esclusivă numai din punctulă 
de vedere ală esameneloră private dela scolele civile și popo- 
rale-superiore și nu din punctulă de vedere ală îndreptățirii la 
oficii publice saă din alte considerante, mai departe spre a se vede 
valorea și raportulu didactică între singuratecele clase ale scole-
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lorii poporale-superidre și civile — și iarăși numai din punctulu de 
vedere alu admiterii la esamenu — următorea tabelă servesce pen
tru orientare:

Gradulă și clasa scolei străine

Corespunde

in scâlele civile în scdlele 
poporale- 
superidre, 

clasei?
de băieți, 

clasei?
de fete 
clasei?

a) Scdla elementară
V. clasă, I. I. —

vi. „ II. II. —

b) Scdla superidră de fete
I. clasă — I. —

H. „ -s— II. —

HI. „ — III. I.
IV. „ — IV. II.

e) Scola inferioră-reală mi-
litară

I. clasă I. — —
II. „ II. — —

IU. „ III. — I.
IV. „ IV. — 11.

d) Gimnasinlă și sc61a reală
I. clasă I. — —

II. „ II. — -—
HI. „ III. — I.

IV. , IV. — II.
V. „ V. — III.

VI. , VI. — —

e) Scola mediă-comercială
îmbinată cu seola Civilă

I. clasă I. — —
II. „ II. — —

IU. „ ni. — I.
IV. „ IV. — II.
V. „ V. — III.

VI. „ VI. —
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A

-X

■j

Gradulu și clasa scâlel străine

Corespunde

în scolele civile în scdlele 
poporale- 
superiore, 
clasei?

de băeți, 
clasei?

de fete 
clasei ?

| /) Academia comercială

I. clasă V.
VI.

— III.

g) Scola civilă
I. clasă

11- „
IU- „
IV. „

V. „ (de băeți)
VI. „

I.
II.
III.
IV.
V.

VI.

I.
II. 

III. 
IV.

III.
IV.

I.
II.

III. (băeți)

h) Scola poporală-superioră
I. clasă

11. „
III. „ (de băeți)

III.
IV.
V.

I.
II.

III. (băeți)

§. 42. în cașurile amintite în §§. precedenți 29—40, po
tentele are se înainteze petițiunea sa pentru obținerea concesiune! 
directorului acelei scdle poporale superiore sau civile, la care do- 
resce a depune esamenul, provedută cu timbru și instruită cu 
atestată de boteză, cu atestate autentice despre studiile percurse 
pănă atunci, sau despre ocupațiunea sa dela întreruperea studiiloră, 
și despre purtarea sa morală integră.

Elevulu, care n’a terminată vre-o scolă publică, (§. 38.), de- 
aseînenea este obligată a legitima ocupațiunea sa pănă la esamenă, 
prin atestată dela autoritatea competentă saă contra-semnată de 
autoritatea competentă.

Pe basa atestatului de paupertate petițiunea e scutită de 
timbru.

Petițiunile neinstruite corespuncțetoră, le respinge directorulă 
din propria autoritate, pe lângă indicarea motivului; ear pe cele
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instruite corespundetoru, însoțite de părerea favorabilă sau negativă 
a corpului didactică, le înainteză inspectorului regiă de scdle pe- 
lângă designarea tenninului pentru esamenă.

§. 43. Inspectorulă regiă de scdle decide pe basa propunerii 
corpului didactică, pdte înse decide în meritulă petițiunei și cu 
abatere dela propunerea corpului didactică.

Detentele cât și corpulă didactică potă apela contra decisiu- 
nei inspectorului regiă de scdle, în termină de 8 4'1® dela imanu- 
are, la ministrulă r. u. de culte și instrucția publică, în care casă 
apelația, petițiunea instruită și protocolulă, ce conține opiniunea 
corpului didactică saă estrasulă protocolului, însoțite de raportulu 
inspectorului regiă de scdle, aă se se înainteze în decursă de 8 4'1® 
pe lângă indicarea „forte urgentă*.

§. 44. Pe basa concesiune! obținute celă ce se presentă are 
se fie Introdusă cu numele în „Matricula deviloră, cari se presentă 
la esamenă privată*, completândă tote rubricile aceleia.

Despre cursulă esamenului se ia protocolu, care se înainteză 
în termină de 8 dile inspectorului regiă de scdle spre aprobare.

Totă cu acea ocasiune este a se pregăti „duplicatulă" din 
matricula eleviloră, cari se presentă la esamenă privată, conformă 
tuturoră rubriceloră matricolei originale și proveiiută cu subscrierea 
propriă a directorului și cu sigilulă scolei, se înainteză inspectorului 
regiă de scdle, deodată cu protocolulă despre cursul esamenului.

Inspectorulă regiă de scdle are se provadă acestă duplicată 
cu datele archivei sale și ale protocolului înaintată și se-lă auten
tice cu visa sa și sigilulă seu oficială, apoi la finea fiă-cărui apă 
școlară se le înainteze deodată la ministeriulu regiu de culte și 
instrucția publică, pentru supra-revisiunea corectității concesiuniloră 
referitore la esamene; ear protocolul despre cursul esamenului, 
provedută cu clausula sa de aprobare saă cu observările sale, are 
se-lă restitue direcțiunii școlare celă multă în 14 4'le-

§. 45. După-ce darea concesiunii pentru admitere la esamenă 
prin regulamentulă de față se pune în competința inspectoriloră 
școlari, aceștia sunt personală responsabili pentru cea mai mică ire
gularitate ; deci la darea concesiuniloră ei sunt datori a suprave- 
ghia observarea strictă a disposițiuniloră regulamentului de față, și 
întru cât s’ar ivf cașuri dubiose seă de acelea, la cari nu se potă 
aplica condiția nile și disposițiile prescrise în acestă regulamentă: 
despre acestea sunt datori a raporta ministrului pe lângă așterne- 
rea documenteloră privitdre la acele cașuri.
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Inspectorii școlari mai sunt datori a îngriji și de aceea, ca 
elevii, pe cari corpulă didacticii îi pote admite la esamenu privată, 
să împlinăscă coudițiunile prescrise în §. 28 și în generală ca se 
se susțină nivelulu și seriositatea esameneloru private.

Dacă în admiterea la esamene private și în decurgerea (ține
rea) acelora inspectorulu școlară ară observa cea mai mică scădere, 
iregularitate, abusă seă parțialitate: este datoră a păși în modulă 
celă mal severă față de respectivulă corpă didactică, eventuală a 
porni cercetare disciplinară, ear la scole private și de ale societă- 
țiloră a lua fără amânare disposiții pentru detragerea dreptului 
de publicitare în înțclesulă ordinațiunii edate la 9 Maiu 1890 sub 
Nr. 9101.

§. 46. După aprobarea protocolului despre esamenulă pri
vată, ținută în regulă, atestatulă se va da sub Nrulă respectivă 
ală matriculei, și într’ensulă se va nota împrejurarea, că respecti
vulă a depusă esamenă privată, citându-se datulă și Nrulă con- 
cesiunei.

Atestatulă, — care trebue prevăzută cu subscrierea preșe
dintelui comisiunii esaminătore, a directorului scolei și a învăță
torului (în casă de contragerea claseloră: a învețătoriloră) de 
clasă și cu sigilulă scolei, — numai atunci se pote estrada elevului, 
dacă a sosită protocolulă despre esamenă cu clausula de apropare 
a inspectorului școlară, seă apoi dacă inspectorulă școlară dă per
misiune la acesta — fiindă presentă la esamenă — îutr’ună punctă 
ală protocolului, seă fiindă absentă într’ună actă separată.

§. 47. La scolele civile și poporale superiore de stată saă 
comunale subvenționate de stată, afară de tacsa de înscriere și de 
didactru mai e a se plăti: pentru esamenă privată din o clasă 
tacsă de 15 fl., în casulă contragerii de doue clase: după o clasă 
e de a se plăti 15 fl., după ceealaltă 10 fl., tacsă de esamenă.

Tacsa de înscriere și didactru, la scolă de ori-ce categoriă, 
se plătesce totdeuna odată — depună-se din ori-câte clase esame
nulă la acelaș termină —, și anume la inmanuarea saă publicarea 
concesiunii pentru admitere la esamenă privată.

Tacsa pentru atestată se cuprinde în tacsa de înscriere.
Tacsa de înscriere și didactrulă curge în cassa scolei.
Tacsa de esamenă compete învățătoriloră în proporția parti

cipării la esamenu, socotindu-se o parte pe sama directorului.
Dacă directorulă e totodată și esaminatoră, pentru acesta îi 

compete parte separată.



255

Tacsele proprii pentru esamenă le încasseză directorială ime
diată înaintea esamenului.

Despre tacsa de înscriere și didactru, precum și despre tac
sele de esamenu, directorulă portă evidență cu respectivele rubrici 
ale matriculei, unde va arăta separată tacsele, ce vină în cassa 
scolei pentru esamenă.

Directorulă trebue se dee elevului admisă la esamenă despre 
tacsele amintite cuitanță specificată, ale cărei date trebue se con
sune- întru tote cu datele consemnării oficidse a directorului.

§. 48. La scolele civile seă poporale superiore curată co
munale, ale societățiloră și private, forulă prim școlară hotă- 
resce tacsa pentru esamenele private și modulă folosirii ei, acestă 
tacsă înse — afară de tacsa de înscriere și de didactru — nu pote 
fi mai mare de 25 fl. pentru esamenulă privată din o clasă, în 
casulă contragerii a doue clase, pentru o clasă nu pote fi mai 
multă decât 25 fl., pentru ceealaltă 20 fl., escepțiune făcendă sco
lele comunale de pe teritorulă capitalei Budapesta, unde tacsele 
pentru esamenulă privată se încasseză în chipulă și suma statorită 
prin normativulă, ce este în vigore pentru aceste scole.

Intr’altele disposițiile §-h» anterioră sunt normative.
§. 49. ' Dacă se produce atestată de paupertate, pe basa 

unei cereri separate, didactrulă îlă pote ierta la scolele de stată și 
la cele comunale subvenționate de stată ministrulă de culte și 
instrucțiune publică, ear la cele comunale, la cele susținute de 
societăți și la cele private forulă prim școlară săă susținăto- 
rulă scolei.

Iertarea tacsei de esamenă cade în competința respectivului 
corpă didactică.

§. 50. Dacă ună elevă, care s’a presentată la esamenă pri
vată, a primită notă neîndestulitore din unulă seă celă multă din 
trei obiecte de învețăroântă: corpulă didactică îlă pote admite la 
esamenă de emendare într’una din dilele, ce premerg terminului 
ficsată pentru ună esamenă ulterioră privată.

Esamenulă de emendare se pote face numai la scolă, în care 
elevulu a primită nota neîndestulitore.

Esamenulă de emendare e scutită de tacse, și ficsarea termi- 
nului pentru acela, după ună restimpă mai lungă saă mai scurtă, 
cade în competința corpului didactică, care decide pe basa unei 
rugări separate, ce e a se înainta directorului în decursă de 4 
septemâni dela esamenă.



Corpulă didacticii statoresce terminulă după chibzuiala să în J 
considerarea progresului din celelalte obiecte de învățămentă și ame- 3 
surată capacității intelectuale a elevului. Ș

§. 51. Care a căzută la esamenulă privată din mai multe 
decât trei obiecte de învețământă, seă la esamenul de emendare 
a primită de noă notă neîndestulitdre, fie și numai dintr’ună ob
iectă de învețământă: se îndrumă la repetarea clasei (respective 
în casă de contragere: a ambeloră clase), în care casă numai pe 
basa unei rugări noue, și pe lângă îndatorirea de a plăti de noă 
tote tacsele, pote fi admisă earăși la esamenă privată completă.

§. 52. Acelă elevă privată, care a primită notă neîndestuli- 
tore și nu s’a presentată la esamenulă de emendare ficsată pentru 
elă, seă cere se fie admisă la esamenulă de emendare mai târdiă 
de cele 4 septemâni, nu se mai pote admite la esamenă de amen
dare, ci de noă numai la esamenă privată din tote obiectele de 
învețământă. (44,230—1891).

§. 53. Acelă petentă, care nu se presintă la esamenul pri
vată, ficsată pentru elă, seă repășesce, in decursulă esamenului, 
din ore-care causă, numai pe basa unei cereri noue și la procsi- 
mulă termină normală pote fi admisă earăși la esamenă privată, 
dar nu pote pretinde restituirea tacseloră solvite, nici calcularea 
loră la esamenulă permisă de noă.

§. 54. Cu întrarea în vigore a acestui regulamentă se ab
rogă ordinațiunile din 14 Septembre 1876 Nr. 18,401, din 28 
luniă 1894 Nr. 21,966, precum și partea II a ordinațiunii din 12 
Maiă 1889 Nr. 6,364 și în fine §. 65, 66 și p. 4 §. 58, respective 
disposîțiile punctului 4 din §. 55, 56 și 48, ale „Ordinațiunii“ 
edate în 2 Septembre 1876, Nr. 20,311, pentru scaunele scolare- 
comunale ale scoleloră civile și pentru eforiile instituteloră de în- 
vățământă poporală susținute de stată, — întru cât se referă h 
scole poporale superiore și civile.

W Chiămămă atențiunea on. publică cetitoriă asupra Ca
talogului bibliotecei Asociațiunei, publicată la titlulă „Biblio- 
grafiă“ ală Nr. 7 a. c., care a eșită de sub tipariă în mărime de 
12 cole, și pentru societăți literare, scole, (pare etc. se dă gratu
ită, ear pentru particulari se află de vânzare la cancelaria Asocia
țiunei cu prețulă de o coronă (50 cr. v. a.).

Editura. Asoc. trans. Redactorii: Z. Boiu. Tipariul tipogr. archidiec.


